

吃什么喝什么能影响你的寿命

吃和喝给予人们营养和能量，所以人的生命活动第一要素就是吃和喝。但是，吃与喝不仅与生命质量有关，也与寿命有关。早就有无数研究成果证明，吃什么喝什么以及怎么吃怎么喝，影响着生物和人的寿命。现在，一些新的研究从不同侧面印证和丰富了健康食物与长寿的关系。

苹果

过去的研究发现，食物中的抗氧化剂可以延年益寿，而饮食中的水果和蔬菜特别是西兰花、西红柿、蓝莓和苹果等颜色鲜艳的食物，是抗氧化剂的重要来源。现在，香港中文大学生命科学学院食品与营养科学研究所的研究人员首次证明，食用苹果可以使动物的平均寿命延长约10%，原因是苹果中含有苹果多酚。

人和动物衰老的原因之一是，人体产生的自由基具有破坏性作用，它们可导致细胞损坏和衰老。但是，抗氧化剂能够抗衡自由基。研究人员对果蝇进行对照研究，发现苹果多酚不仅延长了果蝇的平均寿命，还有助于维持它们的运动能力，包括行走、攀登和移动的能力。而且，苹果多酚还能逆转老年果蝇体内与年龄有关的衰老和接近死亡的化学物质的浓度。因此，吃苹果等蔬菜水果的确能延长寿命。另一项研究也证明，常吃苹果的女性的心脏病风险可降低13%~22%。而心脏病是造成人卒死的因素之一，苹果降低心脏病的风险，也意味着间接延长了人的寿命。

高纤维食物

高纤维饮食过去一直被认为是减肥食物，因为这类食物有饱腹感，而且

脂肪类成分较少，所以会让人吃得少也能吃得饱，不会让人肥胖。但是，现在的研究也发现，高纤维食物还能增加人的寿命。这种延长寿命的结果是通过高纤维食物降低心脏病、呼吸道疾病和其他疾病的风险和死亡率来实现的。

美国国家癌症研究所的研究人员，在9年前对38.8万多名50~71岁的成年人饮食习惯进行了调查，被调查者需回答自己平时进食124种食物的情况。9年后，被调查者中有3.1万多人死亡。然后，研究人员分析和归纳这些人饮食与寿命的关系，结果发现，经常进食高纤维食物者与较少进食这类食物者相比更长寿，前者死于各种疾病的几率要比后者低22%。而这种多吃高纤维食物可延年益寿的结果不受体重、受教育水平、吸烟等风险因素的影响。

常吃高纤维饮食的优点主要体现在，人们较少患癌症也就降低了死于癌症的风险，这一点对于男性更为重要，但对女性的重要性要差一些。原因可能在于，一些男性因饮食习惯不好，因此更容易死于与饮食有关的癌症，如消化道癌症等。食物纤维进入肠道后，可使粪便体积增大，含水量多，在稀释毒素的同时刺激肠蠕动，加快肠道内食糜的排空速度，缩短食品中有毒物质在肠道内滞留的时间，预防肠癌的产生。另外，食物中的纤维素在肠道中发酵产生丁酸等短链脂肪酸，可促进细胞分化，防止肠癌发生；纤维素还可增加咀嚼次数，从而增加唾液分泌，而唾液又是防癌抗癌的重要物质。

富含纤维的食物有麦麸、玉米、糙米、大豆、燕麦、荞麦、茭白、芹菜、苦瓜、水果等。以蔬菜而言，笋类的含量最高，笋干的纤维素含量达到

30%~40%，辣椒超过40%，其次还有蕨菜、菜花、菠菜、南瓜、白菜、油菜和菌类(干)等。

酸奶

能让人和动物延年益寿的还有很多饮料，例如酸奶。现在，一项研究再次证明，酸奶的确能让动物增寿。

酸奶是采用优质纯鲜牛奶加入双歧杆菌或乳酸菌发酵后制成的。过去的研究证明，双歧杆菌具有抑制病原微生物、刺激免疫系统反应、产生维生素、降低胆固醇、抑制肿瘤和缓解乳糖不耐受症等功能。但是，双歧杆菌是否能抗衰老，却一直没有结论。现在，日本京都大学的研究人员通过定期给实验鼠喂食双歧杆菌后发现，常食用双歧杆菌的老鼠比不吃或少吃双歧杆菌的老鼠更长寿。

研究人员选取20只10个月大的实验鼠(相当于人类30~34岁)，每周喂它们3次双歧杆菌LKM512，每只实验鼠每次食用双歧杆菌约2000万个(相当于市售酸奶150毫升所含菌量)，对照组实验鼠每次只进食生理盐水。当对实验鼠喂食双歧杆菌一直持续到相当于人类约70岁时，其生存率达约80%，而且毛皮整齐，外观年轻。但仅饮用生理盐水的对照组实验鼠的生存率只有约30%，并且约有20%出现肿瘤或溃疡等疾病。

研究人员推测，摄入双歧杆菌的老鼠肠道内多聚胺的量增加了，能有效抑制肠道老化，并能起到抗炎症作用。但是，人类饮用酸奶是否有如此效应，以及要饮用多大的量才会产生延长寿命的作用，还需要对人的实验才能肯定。当然，这一研究传递给人们的信息是，多饮用安全达标的酸奶至少对人是有益的。

(新民)



冬季养生，遵循“慢动暖松”

养生方法多种多样，不仅要找到适合自己的，选对时机更可以事半功倍。一天中，从早晨、上午、下午、傍晚到夜晚，分别应该遵循“慢”、“动”、“暖”、“松”这四个养生字诀。

早晨“慢”：慢起床、慢排尿

慢起床：在平仰卧的状态下，睁大双眼，适应由睡至醒的交替过程。这时可将手掌搓热后“干洗脸”1分钟。然后，慢慢坐起来，用手指梳头100下，再将双脚移至床沿，静坐2~3分钟。

慢排尿：因为膀胱排空容易引起头晕，甚至出现排尿性晕厥。排尿尽量缓慢，不可用力过快过猛，直立位或蹲起时，要手扶支撑物。

上午“动”：多运动、多动脑

上午9点到中午1点，是人体一天中最精神、大脑最具活力的时候。在这个黄金时段内，应最少运动1小时、动脑一刻钟。上午9~11点运动、下午3~5点运动都很好。1小时的锻炼，可以用15分钟预热，30分钟运动，最后15分钟伸展。

运动后，可以按摩腰腿，坐下抬腿10分钟，放松心情消水肿。所谓动脑，是指积极地思考，调动大脑的潜能。



傍晚“热”：喝小酒、泡手脚

傍晚7点到9点之间是身体逐渐开始倦怠的时候，此时的养生重点是让疲惫的身体逐渐舒展开来。睡前小酌一杯，是养生的好方法。但是需要注意，最好选择度数较低的葡萄酒，饮上两小口即可。酒精会加速血液循环，促进入睡。冬天的傍晚还非常适合泡澡，在37~39℃的温水中泡20分钟左右，可让身心沉静下来。

夜间“松”：想乐事、松身体

好好利用一天中最闲暇的时光，会使家庭生活充满温馨和情趣，也利于消除工作中的紧张情绪。过一天就是过一道坎，清掉心里的“垃圾”，才能有安稳的睡眠。但是要注意的是，在睡前1小时内少说话。因为说话太多容易使大脑兴奋，思维活跃，从而使入难以入睡。睡前还可以按摩百会穴、涌泉穴、足三里穴各30次，都可以有效帮助睡眠。

(人民)

肠子太“激动” 中医来治疗

寒冷天气，许多人的肠子容易“激动”，腹痛腹泻频繁，却又查不出异常。原来这是“腹泻型肠易激综合征”在作祟，需要引起白领等工作紧张型人士的高度关注。

腹泻型肠易激综合征是一种功能性肠道疾病，虽然不像肠道肿瘤和炎症性肠病那样可以危及生命，但是该病可以显著影响患者的日常生活、学习、工作和社交，使患者的生活质量明显下降。该病是一个常见病和多发病，中国普通人群的患病率约为5%~7%，占消化科门诊人数的20%~30%。该病的发生可能和肠动力紊乱、内脏敏感性增高、肠道菌群失调、既往的肠道感染等多种因素有关，该病是一个可以反复发作的慢性疾病，饮食不当(生冷、辛辣、油腻)、情志失调(紧张、焦虑、抑郁、发怒)和环境温度改变(温度过低)都可以诱发。目前西医主要采用解痉止痛剂、补充肠道益生菌、抗焦虑等措施进行治疗。

中医认为该病主要是肝脾不和所致，脾虚为本，肝木乘土。治疗当以疏肝健脾为主，多采用逍遥散、柴胡疏肝散、痛泻要方等治疗。但是单用中药治疗，存在停药后容易复发、需要长期服药的不足之处。根据临床研究发现，对于发作期的患者，在内服中药的同时或间歇期，最好采用经络穴位刺激法以延长缓解期，降低复发率。而且经络穴位刺激简单易行，患者可以自行在家中操作，可有效提高临床疗效。在按摩的时候，通常选取太冲、天枢、阴陵泉等穴位，每天晚上临睡前按压一次，每次5分钟。在采用经络穴位刺激疗法时，最好先咨询专业医师，在医师指导下坚持进行。

(李萌)